

ОТЗЫВ

на диссертацию Долбни Наталии Валериевны на тему «Формирование эколого-ориентированных кластеров в регионе», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика).

Долбня Наталия Валериевна с 2021 года является ассистентом кафедры бизнес-информатики ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет». Путь научных изысканий начат в 2017 году, с момента начала обучения в аспирантуре ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университет» на кафедре экономической кибернетики. Ключевые этапы научного поиска соискателя сопровождались ответственным подходом, смелостью и уверенностью в положительном результате работы. Диссертант продемонстрировала удивительный симбиоз навыков работы с комплексом программных продуктов и аналитических способностей для изучения технических и экономических систем; применила знания и навыки аналитика для чрезвычайно сложной задачи – формирование кластерных структур на уровне промышленного региона с особыми условиями и параметрами регионального развития.

Работа подготовлена на высоком теоретическом уровне, поскольку мы видим четкую авторскую позицию по вопросам характеристик и особенностей таких еще слабоизученных организационных форм и моделей как кластеры и сетевые структуры. Теоретический базис исследования опирается на собственную аналитическую платформу, значительный арсенал методов, инструментов и моделей, которые в совокупности сформировали авторскую позицию в вопросе как формировать и управлять кластерами экологического типа, развивать их отдельные характеристики и изучать особенности. Необходимо отметить, что автор ставит перспективную научную задачу, основываясь на специфике Донбасса, парадигме встраивания кластерных структур в общую модель управления экономикой государства с огромным грузом проблем промышленного развития добывающих отраслей и, как следствие, накопленным объемом антропогенной нагрузки.

Работу без сомнения отличают актуальность, теоретическая и практическая значимость, возможность использования на уровне региональных управленческих структур, в чьи обязанности входит не только констатировать рост отрицательного влияния производств старопромышленного региона, но и выявить новые драйверы инновационного развития технологий по переработке отходов, адаптации существующих производств к новым требованиям роста качества жизни населения.

К основным задачам работы, которые поставлены в рамках цели, следует отнести изучение сущности экологически-ориентированных кластеров; систематизацию факторов, уровней и процедур формирования экологически-ориентированных кластеров; разработку концептуального подхода к изучению процесса формирования экологически-ориентированных кластеров; диагностику уровня экологизации промышленного региона; разработку

аналитического инструментария по изучению кластерных характеристик отраслей как субъектов кластерообразования; диагностирование проблем формирования экологически-ориентированных кластеров на региональном уровне; систематизацию факторных характеристик экологизации региональных кластеров с учетом задач устойчивого развития; изучение возможностей информационно-аналитического обеспечения формирования экологически-ориентированных кластеров; разработку механизма формирования экологически-ориентированных кластеров в промышленном регионе.

Указанные задачи формируют логику и научный результат данного исследования, а именно разработку теоретических и методических подходов, обоснование практических рекомендаций по формированию экологически-ориентированных кластеров в регионе. Положения, выносимые на защиту, в определенной степени коррелируют с поставленными задачами, сужаясь в направлении поставленной цели. Работу отличают логика и смелость научного поиска, апробация на конференциях различного уровня, глубина и однозначность выводов. Решая задачу аналитически, автор не «размывает» результат, а создает основу для будущих разработок, опирается на методы и принципы полиструктурного подхода, «триединую» сущность организационной модели кластера, разделяет процессы создания и функционирования, опирается на четкую научную проблему промышленного региона, адаптирует процессы анализа и управления к проблематике экологической политики государства.

Считаю, что диссертация Долбни Наталии Валериевны на тему «Формирование эколого-ориентированных кластеров в регионе» является самостоятельно выполненным и завершенным научным исследованием с получением новых научно обоснованных результатов, которые в совокупности решают важную научно-практическую задачу по формированию кластерных структур нового типа в рамках экологической сферы промышленного региона.

По актуальности, научной новизне, обоснованности основных положений, теоретическому и практическому значению исследования диссертация соответствует требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Долбня Наталия Валериевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: региональная экономика).

Научный руководитель:

доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой бизнес-информатики
ГОУ ВПО «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ»

Подпись заверяю:



Т.О. Загорная

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

Н.Н. ЖИХАЛЬЧЕНКО